



重庆融创文旅城 摄/唐鸿姿

沙坪坝 推进城乡融合全域化 打造人民城市示范区

核心提示

在沙坪坝区中梁镇永宁寺村,以300亩荷塘为核心、500亩浩淼的水域为特点,利用周边独特地形地貌和丰富的地下水资源,打造出的永宁湖、悦湖、镜湖和漫海四大水景,与30多个荷花新品种相得益彰,呈现一派“诗意田园”。在沙坪坝城区内的武装部支路小游园内,原有的几株高大乔木进行精心修剪后,阳光洒入林间,与新增加的日本红枫、金叶合欢、树状九重葛、大丽花、鹤望兰等开花植物一起,给小花园带来了新色彩与新活力。这两处“群众家门口的风景”,虽然一个在乡村,一个在城区,但有异曲同工之妙,都是沙坪坝区老百姓喜欢的样子。这是沙坪坝区坚持全域城乡融合发展给老百姓带来的“福利”。

“人民城市”理念为引领 统筹“三大作业面”

“建设人民城市示范区,这是沙坪坝区第十三次党代会确定的目标任务,也是未来5年全区奋斗的目标。”沙坪坝区相关负责人说,沙坪坝区践行“人民城市人民建,人民城市为人民”的重要理念,统筹东部、中部、西部“三大作业面”,推进全域空间优化、全域品质提升、全域产业升级、全域城乡融合,实现生产、生活、生态融合协调发展,推动高质量发展,创造高品质生活。在东部城区的作业面上,沙坪坝下足“绣花”功夫,以“在大地上作画”的手法,加快城市“微改造”,空间提质、功能补短,推进城市有机更新,促进城市有机生长,城市功

能进一步完善,城市品质进一步提升,更多“群众家门口的风景”可望可及;在中部作业面上,以中梁—歌乐—丰文乡村振兴示范带为轴,打造现代都市中的“诗意田园”;在西部新城作业面上,产学研教城景深度融合的高质量城市建设,步伐也在加快。在沙坪坝区西部新城里,今年启动了百里生态画廊的建设。生态画廊廊道总长153公里,总面积达33平方公里。这一城乡融合发展的建设项目,以梁滩河为引领,串联16条次级生态河流、10条城市绿廊、2条高压线保护走廊,构建起“鱼骨状”渗透连通的网络化生态空间,“千二十八支”的总体空间格局。

东部、中部、西部“三大作业面”的同步“开工”,奏响了一场城乡融合一体化发展的“协奏曲”。人民城市建设是基础,重点在治理。沙坪坝区围绕政治、综治、法治、德治、自治、智治“六治”融合,实施“党建扎根、治理结网”工程,打通基层治理与城市管理的关节,深化大城细管、大城管、大城管、破解信息孤岛、数据壁垒、重复投入,实现工作整合、力量融合、资源聚合,形成“上面千条线、下面一张网”的社会治理格局,实现了城市管理向城市治理转变,“治理体系”向“体系治理”迈进。“壮大红岩志愿者队伍,传承和弘扬红

岩精神,持续擦亮红岩品牌,将信仰汇聚成光,以行动诠释传承,让红岩精神成为沙坪坝这座英雄之城最鲜明的精神地标,让红岩精神活在当下。”沙坪坝区相关负责人表示,城市无精神不兴,沙坪坝区以人的素质提升为根本,不断刷新城市文明新高度,全区注册红岩志愿者31万人,广泛深入开展“冠红岩之名、铸红岩之魂”实践活动,志愿服务总时长达1221.1万小时。红岩志愿者遍布在城市建设和管理、基层社会治理、民生服务、乡村振兴等方面,共建共享人民城市的生动局面已变形成,正在奋力打造近悦远来的品质之城。

乡建呈现“诗意田园” 铺展新时代“山乡巨变”

乡村在沙坪坝全域中占比不多,可谓“宝贝”。沙坪坝区坚持“精雕细刻”,保护山村风貌,守护农耕文明,高水平绘就现代都市中的“诗意田园”,让乡村在土味中彰显品位,在质朴中体现大美。沙坪坝“诗意田园”围绕中梁—歌乐—丰文乡村振兴示范带,以全长50公里的“绿道”串起3个镇街、9个村、28个产业基地。乡村建设行动,基础在产业。沙坪坝大力因地制宜发展精品果蔬、赏花采摘、农事体验、民宿康养等现代都市农业,建设壮大农村集体经济。全面推进的乡村建设行动,让闲置土地、闲置农房等“沉睡资源”复苏,产业兴旺,人气十足,让乡村成为都市人乡愁记忆的安放之地。“用艺术赋予乡村独特魅力,用文化赋能乡村振兴力量。”丰文街道负责人介绍,三河村正在努力建设重庆艺术文化村落。远山有邀·缙泉烧陶窑文创基地是丰文街道三河村的一个乡村文化产业项目。这个基地利用闲置农房,吸引了国家级陶瓷工艺美术大师李涛等多位大师,带着多项核心制瓷技术及专利来建设传统陶瓷烧制的柴窑、学生陶瓷研学区、艺术家创作区、学术交流区以及主题民宿和陶瓷生活艺术馆。这些乡村文化旅游产业项目也吸引着市民纷至沓来。据统计,来村里体验的游客达到每年150余万人次。田园、菜园、果园、花园、家园“五园”共治,治理出美丽乡村,“一化两改三不见”专项行动使农村人居环境持续改善。沙坪坝的乡村有“乡愁”、田园有“诗意”。中梁镇石院村的普照寺水库,通过保留乡村风貌,突出地方特色,有效改善了周边的农房环境。环水库周围所打造的景观带,让周边居民在茶余饭后有了休闲之处。住在水库边的村民肖敏,家里坝坝种上了绿植,空旷的楼顶打造成了一个小花园。“这诗意浓浓的风景,让我在庭院里开办的农家乐生意好了不少。”她说。据介绍,在这条50公里长景观带沿线的3600栋农房都将进行庭院环境整治,完善庭院绿化、增加文化墙群等。目前,已有三分之一的农房庭院完成了整治。值得一提的是,“乡村会客厅”“乡村理事会”“乡村讲习所”三大件成为沙坪坝区乡村善治的重要抓手,既富村民脑袋,又富村民口袋。“年轻人”“带头人”两支队伍让更多的新时代乡建人扎根乡村,一起动手打造现代都市中的“诗意田园”。与此同时,广泛推行积分制,激发出全体村民动手推进乡建的澎湃动力。新时代的“山乡巨变”在沙坪坝全面铺开,一幅“富春山居图”正在逐渐呈现。

着眼功能补短 城乡基础设施建设“一盘棋”

堵车和停车难,是城市发展的“痛点”;出行不便,是乡村交通的“难点”。针对人民群众反映的交通领域“急难愁盼”问题,沙坪坝区正在补短板,疏“堵点”、去“痛点”、解“难点”。沙坪坝区青木关镇四楞碑村坐落在半山上。如今,一条宽敞的黑油路把这个小山村与山下的城镇连为一体。这条油路也同城里的公路一样,路两边栽种上花草,有村民居住的路段,还安装了路灯;丰文街道三河村8组硬化的公路两旁,花艳草绿,还修建起新能源充电站。据介绍,村里已全面对公路两边和公共区域进行了绿化和美化,还在路旁和大的院落安装了500多盏太阳能路灯。

正在加快骨架干道建设,完善路网体系。着力于完善“四横三纵多联络”的快速路骨架体系。并加快推进科学城隧道、内环快速路拓宽、红岩村大桥等5个骨架路桥隧项目建设,有力地加强各组团片区的互联互通。同时,通过更新完善东中西区域路网规划,以“四周四沿”为重点,推进75条区级主次支道路建设,优化片区路网级配,完善片区交通功能。以三峡广场商圈、磁器口、井双3个片区作为示范,通过打通10条未贯通道路,优化改造8个交叉路口等措施,实施11个城市堵点点的综合治理。停车难,也是老百姓反映十分强烈的一个问题。在回应群众的这一诉求中,沙坪坝区今年通过建微型停车场、机械化停车位、

大型停车场等多种方式,缓解停车难。正在紧张建设、位于三峡广场商圈内的名人广场停车库为地下6层结构,负1层至负5层为地下车库,负6层为轨道换乘大厅。目前已完成总工程量的90%左右,今年6月完工投用后,能为商圈增加779个停车位;石门大桥桥下机械式停车库,共布设5台机械式停车设备,提供约180个停车位。同时,结合停车库出入和周边交通秩序改善需求,对两侧辅道也进行拓宽改造,并新增专用调头通道。这一停车库预计今年下半年建成投用。“今年,通过一批停车库和微型停车场的建设,到年底,将确保新增公共停车位5000个。”沙坪坝区相关负责人说。

米的老旧小区改造提升。目前正在实施的双碑自由村片区城市更新改造,涉及到12栋建筑、约360户居民、9000平方米环境提升和1.1公里道路人行道改造提升。这一项目将同步打造出小花园、小步道、小书吧、小驿站、小设施“五小”公共设施,完善提升小区公共设施服务能力。城乡C级、D级危房整治,更是城市有机更新的重点之一。今年,沙坪坝区全域摸排城镇既有房屋安全,建立起承灾减灾体动态信息库,确保“危房不住人,人不住危房”。已完成石井坡、小龙坎D级危房撤离整治50户,通过危房原址拆除重建,消除了1.58万平方米D级危房,加固维修改造了4200平方米C级危房。今年以来,沙坪坝区重点围绕“四周四沿”整治改造,实施治堵治乱、净化美化,已在天梨路、杨梨路、212沿线、三峡广场、重大周边等新增绿化点位25个,新增绿化面积约4860平方米,维修辖区道路人行道面积约6500平方米、车行道面积

提质城乡生活空间 推动城市更新实现有机生长

“推窗见绿,出门观景。”沙坪坝区在城市有机更新中,处处为市民的宜居宜业宜养宜游着想,打造更多可望可及的“群众家门口的风景”。

通过老旧小区改造,既是为城市“长模样”,更是改善群众宜居的生活环境。今年,沙坪坝区以“绣花”功夫,实施石井坡中心湾、双碑堆金村等100万平方



双碑自由村点式楼老旧小区改造后

王彩艳 陈佳佳
图片除署名外由沙坪坝区委宣传部提供